BLOQUE 1:

ARITMETICA

o Numeros reales




1.NUMEROS REALES

1.1 LA RECTA REAL: en la recta real podemos distinguir los siguientes conjuntos

Nesel conjuntodelos nimerosaturales(enterospositivos
Zesel conjuntodelos nUmerosnteroq positivosy negativo¥
Qesel conjuntodelos nimerogacionales(se puederponercomacocientaledosniumeroentero$
| esel conjuntodelos nimerosrracionales( nase puederponercomococientadedosnimero€ntero$
Resel conjuntadentimeroseales R=QU )

1.2 REPRESENTACION DE_NUMEROS REALES. Los numeros reales, al igual que los
racionales, también se pueden representar en una recta, la recta real.

Vamos a verlo con un ejemplo, representemos /2

3
Representemos g

Ejercicio:
Representa: a) 2,3561.. b)%

APROXIMACIONES Y ERRORES

En general, al utilizar un nidmero real sélo necesitamos una parte de su desarrollo decimal
redondeando el resto de las cifras por defecto o por exceso.

Numero de cifras significativas: es el nimero de cifras exactas que utilizamos para describir
una magnitud o un valor numérico. Depende de la necesidad de la situacion que queramos
describir y de la precision de las medidas de que dispongamos.

ERROR ABSOLUTO: diferencia entre el valor real y el valor aproximado:
Error absoluto = |Valor real - Valor aproximado |

ERROR RELATIVO: error por unidad. Se utiliza para comparar errores en los valores de
magnitudes diferentes:

) | Error absolut¢
Error relativo =
‘ Valorreal ‘




1.3 INTERVALOS Y SEMIRECTAS: recordamos la nomenclatura que se usa para designar
algunos tramos de la recta real

NOMBRE SIMBOLO SIGNIFICADO REPRESENTACION
Numeros comprendidos a
INTERVALO p o ob
a,b) {X / a<X<b} entre ay b, ambos no
ABIERTO @ el af—Jp
incluidos.
INTERVALO Numeros comprendidos qe s b
a,b x/a<x<b entre ay b, ambos
CERRADO (] b/ } incluidos. af b
Ntmeros comp.rend.idos 30 *bh
(a,b] {X / a<x< b} entre ay b, a no incluido, b
INTERVALO incluido. aE——
SEMIABIERTO Niimeros comprendidos ae obh
[a,b) {X / a< X<b} entreayb, a incluido, b no
incluido. a %)b
Numeros menores que a, 4—a
(_ «© ’a) {X / X<a} este no incluido. < )a
Nimeros menores que a y <+———o 4d
(-%0.a] {x/x<a} el propio a. < ]a
SEMIRRECTA
Numeros mayores que a, a 00—
(a+ ®) {X / a<X} este no incluido. a (_>
Ntmeros mayoresqueay | 4 &———»
[a,+ o) {x/a<x} el propio a. a[—»

14 VALOR ABSOLUTO DE UN NUMERO REAL: el valor absoluto de un nimero real es su
valor numérico sin tener en cuenta su signo.

El valor absoluto de un nimero real, a, es el propio nimero a, si es positivo, o su opuesto, -a, si

a sia=0
es negativo. |a|: ia<0
—a Sla

15 Se llama ENTORNO de centro a y radio r (r>0) al conjunto de nimeros reales que estan
a una distancia de a menor que r

E(a,r) :{XDD/ |x—a|<r}
E(ar) =(a-ra+r).

1.6 UNION E INTERSECCION DE INTERVALOS. La unién de dos conjuntos A, B se denota

A [IB y contiene todos los elementos que pertenecen a A o pertenecen a B o a ambos. La
interseccion de A, B se denota A N B y contiene todos los elementos que pertenece a Ay B al
mismo tiempo.

Ejemplo:

Sean los intervalos A= (-3,2] vy B=[-1,4)

v



Por lo tanto: A [0 B= (-3, 4) An B=[-1,2]

1.7 NOTACION CIENTIFICA. Un nimero en notacién cientifica es de la forma a[l10®,
donde a es un nimero decimal exacto del intervalo [1, 10) y el exponente b es un niumero

entero. El término a se llama mantisa del nimero y b es el orden de magnitud. Se utiliza para
abreviar cantidades muy grandes o muy pequenas.

Ejemplo:
235000000000= 2,35[1012 0,00000000~= 7 1o

Operaciones

Suma vy resta: Tienen que tener la misma potencia de 10 para poder sumarlos o restarlos
directamente. Se suman o restan los coeficientes y se mantiene la potencia.

3M0° +5010° =8Mmo° | 5110* + 3210* = 8310*| 610* +810* =1410* = 1410°

Producto y division: Pueden tener cualquier potencia de 10. Se operan los coeficientes y se
suma o resta los exponentes.

290" 1,2010° = 34810 | 22[10" :1810° = 133[10°

1.8 RADICALES. PROPIEDADES

Un radical es un nimero de la forma %/a, en el que se verifica:

Ma=b - b"=a

Sia=>0, Va existe siempre; sia<0, v/a solo existe para os valores impares de n.

Todo radical podemos escribirlo como potencia:

Na™ = ar%; en particular Q/a_ = a%
Propiedades de los radicales:
WaP =va Y¥/a ="a
Wa ) =4 ab = Yadb

NOTA: Sélo podremos sumar radicales semejantes

>
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NO OLVIDES:

Jaa=+a?=a (Va++b)(Va-+b)=a-b




1.9 RACIONALIZACION DE DENOMINADORES:

Racionalizar consiste en transformar fracciones que tengan radicales en el denominador en
otras equivalentes que no los tengan.

Metodologia: dependera del tipo de radical que haya en el denominador
Para suprimir una raiz cuadrada, basta multiplicar y dividir por la misma raiz

2 23 _2J3 23
V3 V33 J2 3

Para suprimir una raiz n-ésima, se multiplica y divide por otra raiz n-ésima que complete el

radicando
2 Az Ale A
Y5 45y 450 5
Para suprimir una suma (resta) de raices se multiplica y divide por el conjugado del

denominador
NOTA: (a+b).(a-b) = a*— b’

V2 J2l2-43)  _J2v2-4243 2*/__2*/_\/_2
V23 (2+3JV2-V3) " (2F (5]

1.10 LOGARITMOS. PROPIEDADES

Si P>0, a>0, y a# 1, se llama logaritmo en base a de P ( y lo escribimos como IOga P)al

exponente al que hay que elevar a para obtener P; es decir: |log,P=x = a* =P

PROPIEDADES DE LOS LOGARITMOS:

1.Dos numeros distintos tienen logaritmos distintos

si P #Q, entonceslog, P #log, Q
Ademds sia>1y P <Q,entoncesog, P <log, Q
2.El logaritmo de labasees 1: log,a=1

3.El logaritmo de 1 es O (cualquiera que sea la base) log,1=0

4.El logaritmo de un producto es igual a la suma de los logaritmos de los factores:

log, (P.Q) = log, P +log, Q

5.El logaritmo de un cociente es igual al logaritmo del numerador menos el logaritmo del

denominador: Iog{gj =log, P-log, Q

6.El logaritmo de una potencia es igual al exponente por el logaritmo de la base de la
potencia: log, P" =n.log, P



7.El logaritmo de una raiz es igual al logaritmo del radicando dividido por el indice:
log, P
log, VP = 292"
n

8.Cambio de base. El logaritmo en base a de un nimero se puede obtener a partir de
log, P
log, a

logaritmos en otra base: log, P =
Tenemos dos tipos de logaritmos que se usan a menudo:

- Los logaritmos decimales, que son los logariteodase 10:log,, a = loga
- Los logaritmos neperianos, cuya base es el numero log,a=Ina
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS

Efectua y simplifica:

o510 b, 3- (§-3j+§__1(3+_
a 2 4 4 3) 4 4
06:09
Calcula :
20+2—2_2—3

[T

Representa los siguientes conjuntos numéricos como intervalo y en la recta real:
Nimeros mayores que 0

NUmeros menores o iguales que 1

{xI1-2<x<3

{xn<x<4

Ndmeros menores que 1 excluyendo el 0

(~00) 0140

{x/x2 > 4}:{x/xs -2} 0{x/x=> 2}

{x/|x < 3}

Escribe en forma de intervalo los siguientes entornos:

Centro -1y radio 2

Centro 2 y radio % .



10.

11.

12.

13.

b)

14.
15.

Describe como entornos los siguientes intervalos:

(-11) b. (-12) c. (-2202)

Halla el valor absoluto de: -7, 71, —\/E, 3-71, 2-«/5, 1-\/5, \/E —\/§ v 7-\/%.

¢Para qué valores de x se cumplen cada una de las siguientes expresiones? :
X =3 c. <2

x+1=3 d [x=1

Expresa, mediante intervalos, los valores que puede tomar x en cada caso:
Ix-2<3 b. |x+1=5

Calcula el valor numérico de estos radicales:

a) ¥81 b) ¥—27 ¢ ¥—100000 d) ¥—216 o) Y625

Extrae los factores que puedas de la raiz:

a) V8 o) V50 e) V12 g) ¥/1.000
b) V18 d) /98 f) V75 h) Y40

Introduce factores dentro del radical:

a) 25 9 315 e) ;4/3 g 237 i)
. 3 1 [ 1 .
b) 4420 d) ?\E f) — 4 — h) Si/g j

2V2

Representa las siguientes raices en la recta real:

a) V11 b) V101 o V5 d) V36

V3.2 3 V2
2 3 " 23

Racionaliza cada fraccidn y después opera.

Dadas las siguientes operaciones:

Haz la operacion indicada y después racionaliza.

Escribe como potencia y simplifica: (4\/ at @._1): (a B/a)
Multiplica y simplifica: %/9.az.b @/18.a3b2

f)y {—128




16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Racionaliza:

4+/6 —
2:/3 3-4/3

Reduce: \/@ - 2.\/2_8 ++/175

Efectua las siguientes operaciones:

a) V20 —3v125 + 2445 b) 7381 —2837 +

RE]
5

Opera y simplifica:

a) 4 \,E .5 \E c) %.E . \f?
[ . 3

by |32 9 L5
V8 V3

Aproxima 4,635 ; 3, 5/7;\/5 a las centésimas.
Calcula los errores cometidos al redondear 2,387 a las centésimas.

¢Qué error cometemos al aproximar el resultado de 45,96 + 203,7 + 0,823 por el nimero
250,497

Un truncamiento de 8,56792 es 8,56. Calcula el error absoluto y el error relativo.
Escribe en notacidn cientifica los siguientes nimeros:

a) 0,0000085 ¢) 31.940.000.000
b) 5.000.000.000.000 d) 0,000000000479

Realiza estas operaciones:
a. 976010° + 243110° - 31110™*
b. (21007 B210*): ([8110°)

Con ayuda de la calculadora, escribe 4/3 en forma decimal y sus aproximaciones por exceso y

por defecto

a.A las diezmilésimas
b.A las cienmilésimas
c.A las millonésimas



27. Realiza estas operaciones:

a) 1,32.10*+2,57.10*
b) 875:10* 49,46 - 10°
c) 362-10*4+585-10"°
d) 23:1024+3,5-107"44,75.102
e) 346-1072459-10*+3,83.10°

28. Calcula los siguientes logaritmos:

a) log, 64 b)log, 27 c)|og2%
d) log 0°0001 elpg, /2 DIogSléc
9) log, %9 h) log, -2 ) log, =
32 /8
D) Int K)og, 2 )log, 625
2 5
1 2
log, 2 log, 3/— fi =
m) log, n)log; 29 f) log, T

29. Calcula x en las siguientes igualdades:

a) log,2=-1 b) log, 64= 2 c) log,81=x

27 _
d) logg, 3=x e) log,,; x=2 f) |ng(ﬁj =X
g) log,25=-4 h) Iogx3—12 =-5 i) log, 0001= 3
j) log,%/2 =x K) log, (3v3)= x ) log,(log,3)=x

30. Sabiendo que log x=2'4, calcula:

X

10Vx

a) log10x b) IOgﬁ c) |Og(10'°gx) d) log¥x® e) log
31. Sabiendo que log2=0"301 y log3=0"477, calcula:
a) log15 ; b) log24 ; c) log 150 ; d) log 0’002 ; e) IOg% ; f) log}/ 0016

32. Calcula: log, 001+ 3-log, 100-4-log, 10

33. Justifica que: log 125 = 3(1-log2)

34. Prueba que: Iog% + Iogé + Iogg+-----------------+|Og—+ log— =-2

10



AUTOEVALUACION 1

Explica si estas frases son verdaderas o falsas:

Todo numero entero es racional

Hay numeros irracionales que son enteros

Todo numero irracional es real

Todos los nimeros decimales son racionales

Entre dos niumeros racionales hay infinitos irracionales

Los numeros racionales llenan la recta real

Dados los numeros: —5—8,E,£,4\/—3,3\/—8,5\/ 2 107
4517 3
Clasificalos indicando a cuales de los conjuntos numéricos pertenecen

Ordena los reales de menor a mayor

11

éCudles de ellos pertenecen al intervalo (— 2, 3}9

Si n #Z 0 es un numero natural, determina para que valores de n estos nimeros pertenecen a Z:

n c. N=5

1
d n+=
3 2
n

e. vn

Representa los siguientes conjuntos:

{x/-3sx<1} - [F14U(4d

(00 B)N(~14e0)

o

[4:40)

Q

Expresa en forma de intervalo en cada caso:
=8

|x-4/<5

11



10.

11.

12.

13.

14.

Multiplica y simplifica: +/8ab 3/a’b
Reduce: 3/250-3/54+3/16-2%/2

Escribe como potencia y simplifica: (3\/ Ja*? %/iz] : (a Ra™? )
a

4+6 2

Efectya tras racionalizar primero:
23 3-43

Se consideran los nimeros A = 543.210.000.000 y B = 0,000000678. Expresar en notacién
cientifica los resultados de las siguientes operaciones:
a.  AB {3682963810°}
A
b 2 {80110}

Responde los siguientes apartados correctamente:

a. Hallar el resultado de 23/162+3%/32-5%/1250 {—13‘&/5}

b. Racionalizar y simplificar: ﬁ {— 42 + 4\/§}
Calcular las soluciones de las siguientes ecuaciones:

a)log(x -1) = log(v/5 + x )+ log(5 - x) {x=4}

b)2*® =45 {x = |?0i14'25+ 3= 8,49}

C)2° + 22 +2°3 = 896 {x=14

Obtén x en las siguientes expresiones (utilizando la definicién de logaritmo):

1 X
log,x=—-= In==-1 log,125=3
J; 2 3 Ox

Aplica las propiedades de los logaritmos e indica el valor de A:

logA=2log3+ 05log4-3log2

12



AUTOEVALUACION 2

Resolver de forma exacta las siguientes operaciones:

- 29

a. 2-023 {—
1, 30}

b. 0,72:0,916 {f%i}
121

La capacidad de memoria de un ordenador se mide en megabytes (Mb). Un megabyte tiene
10° bytes de informacién, de forma que cada byte contiene un simbolo (digito, letra, etc.). Si
por término medio, una palabra estd compuesta por cuatro simbolos, estimar cuantas palabras
puede archivar un ordenador con una memoria de 500 Mb.

{ 125010%, es decir, 125 millones de palabras}

Resuelve correctamente los dos apartados siguientes:

Hallar el resultado de 4+/80—5y245+6y/605-+/320 {395}

5
Racionaliza y simplifica: —
35

Calcular las soluciones de las siguientes ecuaciones:

log(x—1) =1-log(x+2)

a. {x=3}
{x _ IogZ4O_1: 399}

b, 3 =240 log3

C. 25'-5°=600 {x=2}

13



AUTOEVALUACION 3

Un centro de estudios cuenta con 600 alumnos a los que se les realiza una encuesta sobre
sus habitos de lectura, obteniendo un resultado representativo. Si el 40,909090...% afirmo
leer al menos un libro al mes y el 14,583333...% declaré leer mas de dos libros en el mismo

periodo, écuantos estudiantes contestaron a la encuesta?
{528 estudiantes}

Se consideran los nimeros A = 543.210.000.000 y B = 0,000000678. Expresar en notacion
cientifica los resultados de las siguientes operaciones:

a. AB {3682963810°}
b. g {80110}

Responde los siguientes apartados correctamente:

a. Hallar el resultado de 23/162+31/32-5%/1250 {— 13&/5}
b. Racionalizary simplificar: L
| 2+43

{42 +ay3}

Calcular las soluciones de las siguientes ecuaciones:

a. log(x-1) = log(v5+x )+ log(v/5-x) {x=4}

b. 2°=45 {X

c. 214242423 =896 {x=1d

14



